

红榜

## 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

# 东方市四更镇四更村：建卫生厕所 树文明新风

■ 本报记者 刘梦晓

“我们现在都是文明人，上厕所再也不用钻树林了。”9月12日，在东方市四更镇四更村，村民翁智丰领着海南日报记者参观他家的新厕所，“厕所里地板砖贴得很平，冲水设施也很好用，最重要的是一点臭味都没有。”

在村民翁旭武家里，新厕所的建成改变了一家人的生活习惯。“老式厕所很破旧，以前也都不注意卫生，现在生活习惯就跟城里人一样。”

四更村下辖11个村民小组，共有3070人。四更村党支部副书记翁秋经告诉海南日报记者，过去，村里条件不好，村民普遍收入不高，自然顾不上改善居住条件。有许多村民要么家里没有厕所，要么就是如厕条件十分简陋，常出现污水横流的现象。近几年，随着村里产业结构的调整和转型，村民通过种植冬季瓜菜，

收入提高了，村民也开始关注起人居环境整治，“他们去走亲戚，最羡慕的就是人家家里的厕所，既干净又方便。”

2018年，四更镇开始落实东方市农村改厕项目。“刚一开始行动，村民们就积极配合。对村民来说，厕所改造不光是生活便利了，更意味着一种文明的生活方式。”翁秋经说，在镇政府的统一规划下，一座座干净的无害化卫生厕所建了起来。

根据东方市农村厕改相关要求，四更村应建无害化卫生厕所806座。截至目前，四更村已建720多座，预计今年无害化卫生厕所普及率达100%。

当前，四更村的污水处理池也在建设中。建成后，全村的生活污水、三級化粪池的粪水将被统一收集，经过集中沉淀、过滤处理，达到户外排放标准后再集中统一排放。

如今，在改造好的厕所外墙上，



东方市四更镇四更村村民家中新建的卫生厕所。本报记者 刘梦晓 摄

东方市有关部门还统一贴上了“小厕所 大民生 促健康”等宣传标语，每一座无害化卫生厕所都有一个专属编号。为了加强管理，四更村还通过开展“爱国卫生月”专题宣传活

动，重点宣传“厕所革命”、农村人居环境整治、健康促进与教育等内容，帮助村民树立爱卫生爱健康的理念，引导村民自觉维护人居环境。

(本报八所9月16日电)

记者手记

落实“面子”争取“里子”

■ 本报记者 刘梦晓

厕所是人生活的必需空间，也是社会文明程度的一面镜子。对于当前农村人居环境整治而言，人居环境是“面子”，厕所就是“里子”。在厕改的过程中，基层落实是否到位，现状一目了然。东方市四更镇四更村村民对于“厕所革命”的支持，说明村民都追求更加美好的人居环境，“面子”“里子”都好了，村民的生活质量提高了，乡村文明新风树起来，这是好事。

然而，在“厕所革命”大力推进的当下，仍然出现东方市八所镇罗带村厕所改造推进后的情况，就不得不引起有关部门的反思。在推进农村人居环境整治的热潮中，“里子”做不好，又如何去做好“面子”？如厕都不方便，何以谈文明？在“厕所革命”推进的过程中，有关部门仍需要多一些规划，多做一些实事，真正落实“里子”，才能争取“面子”，让群众真正地方便起来。

省脱贫致富电视夜校介绍昌江健康扶贫模式新板块“我的脱贫故事”首次亮相

本报海口9月16日讯（记者陈卓斌 实习生林琳）“没有全民健康，就没有全面小康。”第149期省脱贫致富电视夜校9月16日晚播出。昌江黎族自治县卫健委主任郭振彪受邀来到现场，向观众介绍昌江如何打好健康扶贫“组合拳”，多措并举破解因病致贫难题。

郭振彪在课上介绍，昌江在健康扶贫上的主要做法为“一加强四围绕”，即加强组织领导，实行包点责任制；围绕让群众“看得起病”，建立医疗保障和救助工作体系，率先在全省实行健康关爱救助等；围绕让群众“看得上病”，加强村卫生室标准化建设，建立县、乡、村三级医疗帮扶联系人制度等；围绕让群众“看得好病”，成立昌江黎族自治县医疗集团，率先在全省实行县乡村一体化紧密型医联体改革等；围绕让群众“少生病”，多措并举提高贫困人口健康素养。

在本期电视夜校节目中，全新板块“我的脱贫故事”首次亮相。该板块集中讲述贫困群众自立自强的脱贫故事，旨在让身边人讲身边事，用身边榜样带动身边人，进一步激发贫困群众脱贫内生动力。

海南名特优产品采购大会19日开幕  
将有367家省内外企业参会

本报海口9月16日讯（记者王培琳）9月16日举行的2019年（第三届）海南名特优产品采购大会新闻发布会透露，本届大会将于9月19日至21日在海南国际会展中心举行，将有367家省内外企业近1500人参会，企业数量比去年增加24.4%。

本届大会由省商务厅主办，系融合采购、供货、物流、金融、保险等企业为一体的供应链合作平台，旨在把海南省品牌企业和名特优产品推向全国市场乃至世界市场，让外地游客品鉴海南名优特产，助力本省企业做强做优。

本届大会设置367个供应商展位，40个采购商和物流、金融企业展示区。同时按照采购商需求量身定制了40个洽谈室，比去年增加11个。此外，大会还启用了软件“微站”，整合所有参会企业信息，参会企业可通过“微站”提前在线上进行多方对接洽谈。

今年的大会还引入了直播平台资源，供应商可通过平台推荐公司及产品，提高企业知名度，扩大活动影响。

柬埔寨农林渔业部官员来我省取经  
重点研修热带农业经济管理

本报海口9月16日讯（记者陈卓斌 实习生林琳）由省教育厅和海南大学共同主办的“第二届柬埔寨农林渔业部官员热带农业经济管理研修班”9月16日在海大开班。20名来自柬埔寨农林渔业部及下属4所主要农科大学、科研机构的中高层管理干部参加研修班。

开班仪式上，柬埔寨农林渔业部国务委员森·索万表示，本次研修班不仅可以让各位学员了解更多农业、教育等领域的知识，还能进一步巩固柬埔寨与中国的友好合作关系。据悉，此次研修班为期2周，学员们将学习热带农业经济管理、中柬农业贸易政策、中柬农业合作等内容，并考察中国热带农业产业、科教情况，研讨中柬热带农业科教合作问题。

据了解，海南大学柬埔寨皇家农业大学汉语中心已于去年6月在柬埔寨挂牌成立。截至目前，该中心先后举办3期汉语课程班，培训学生400多名；举办4期热带农业技术培训班，即在柬埔寨推广先进的热带农产品加工技术、经济管理技术，使百余学员受益。

关注2019海南（乐东）农民丰收节  
乐东将举办农业“五化”发展暨乡村振兴论坛

本报抱由9月16日电（记者易宗平）9月16日，海南日报记者从2019年海南（乐东）农民丰收节组委会获悉，丰收节各项筹备工作正有序推进。

在乐东黎族自治县、县政府办公楼前，以及乐东汽车站、民族文化体育广场周边，都悬挂着有关农民丰收节的横幅，节庆氛围渐浓。据活动组委会相关负责人介绍，丰收节农民运动会、农民歌会以及农特美食展销的报名正在进行中，已有多个乡镇报名。丰收节定制的“马拉车”“牛耕田”“牧童骑牛”“农夫挑担”等稻草艺术展品，也正加紧制作中。

乐东农业“五化”（品牌化、无害化、标准化、规模化、效益化）发展暨乡村振兴论坛是今年农民丰收节的一大亮点。届时，将邀请省内外农业领域的专家学者、政府官员和农业企业代表等参加。“组委会从中国热带农业科学院、海南省农业科学院以及乐东南繁基地等单位共邀请了9位专家学者，他们将结合自身研究成果，为乐东农业‘五化’发展和乡村振兴分享各自智慧。”活动组委会有关负责人表示，该论坛设置了主旨演讲、专题报告以及分组讨论等环节，议程紧凑，内容丰富。

## 东方市八所镇罗带村：厕所随意建 污水四处流

本报记者 刘梦晓

空地上积累的污水已经发黑，伴随着恶臭。

“本来盖新房的时候，想着做一个临时厕所将就着用，没想到房子盖好了好几年，排污下水道却一直没有入户，我们这个厕所也用了好几年。”罗明说，村里没有排污管道，无论刮风下雨，一家人上厕所都要走出家门，十分不便。

这样的情况，在罗带村不止罗明一家。有的村民家的厕所，建在鸡舍旁边，如厕时要忍受鸡粪的臭味；有的村民甚至将厕所建到了农田旁，污水就直接排往农田。

罗明和村民希望，村里能早日通上排污管道，让厕所入户，不仅卫生，也能解决如厕不方便的问题。

(本报八所9月16日电)



东方市八所镇罗带村村民家中的简易厕所。本报记者 刘梦晓 摄

海南省第三届测绘地理信息行业职业技能竞赛开幕  
200余名选手比拼不动产测绘

本报海口9月16日讯（记者邵长春 实习生祝忠志 通讯员王山）9月16日，海南省第三届测绘地理信息行业职业技能竞赛暨第六届全国测绘地理信息行业职业技能竞赛选拔赛在海口开幕。

本届竞赛是我省测绘地理信息行业目前规模最大、规格最高的职业技能竞赛，竞赛项目为不动产测绘。

9月16日至18日，全省48支队伍、218名选手将角逐个人奖和团体奖。我省还将根据综合考评结果对参赛选手进行选拔，集中培训后将组成队伍代表我省参加第六届全国测绘地理信息职业技能竞赛。

本次竞赛由省测绘地理信息局、省自然资源和规划厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、共青团海南省委等共同举办。

海大课题研究团队  
赴佩奇大学交流

本报讯（记者许世立）近日，海南大学谭晓东教授带领研究生团队赴欧洲佩奇大学，参加“2019创基金中外高等学校第五届一带一路4×4实验教学课题”终期答辩、学术作品展、中欧学术交流等系列活动。

作为课题责任导师，谭晓东带领研究生陶渊如、吴霞飞克服多种困难，圆满完成课题研究任务。陶渊如、吴霞飞分别获得“4×4实验教学课题暨中国建筑装饰卓越人才计划——佳作奖”。

这是海南大学首次参加该课题研究，进一步加强了海南大学和国内外著名大学的交流与合作。本次活动由中国建筑装饰协会、中国高等学校环境设计教育联盟、中国建筑科学研究院主办，中央美术学院建筑设计研究院、佩奇大学承办。

## 我省各地开展登革热防控义诊活动 专家支招儿童、孕妇防控方法

本报记者 刘梦晓

本报海口9月16日讯（记者马珂 通讯员陈建红）9月16日，根据省爱卫会统一部署，我省各地城乡同时举行“清洁家园 灭蚊防蚊”爱国卫生运动专题现场活动，活动主会场设在海口市人民公园广场。

活动要求，全省要重点做好深入广泛传播灭蚊防蚊知识、全面彻底整治环境卫生和清理蚊媒孳生地、全面做好蚊媒监测和消杀、广泛推行防蚊灭蚊设施和手段建设等四方面的工作。

而针对婴幼儿对疼痛无法准确诉说的情况，林道炯表示，如果儿童发烧

在活动主会场，海南省儿童医院感染科主任林道炯向过往人群宣传儿童及孕妇登革热防控知识。林道炯表示，儿童和孕妇是登革热的高危人群，登革热的典型症状是发热、皮疹、“三红三痛”、“三红”为眼睛发红、面部发红、颈前和胸前皮肤发红；而“三痛”则为头痛、眼眶痛、肌肉骨骼关节痛。若出现以上症状，应尽早到医院就医。

“登革热的死亡率不高，一般轻症

至38℃、精神烦躁，家长应引起注意，尽早带孩子到医院就诊。

林道炯介绍，登革热不会在人与人之间传染，其传播的主要媒介是蚊子，因此，一定要做好防蚊灭蚊工作。要做好家庭卫生，积极开展爱国卫生运动，及时清除垃圾和积水，居家要使用蚊帐和防蚊驱蚊产品，外出时要做好防护措施，穿着长衣长裤等。

“登革热的死亡率不高，一般轻症患者治疗一周左右就可以痊愈，即便是孕妇，若积极防护，一般不会影响到

胎儿。”林道炯表示，登革热可防可治，只要做好相关防控工作，市民无须恐慌。

据悉，省卫生健康委、省教育厅、省住建厅、省机关事务管理局等省直单位和海口市、区相关单位负责人以及工作人员约500余人参加主会场活动。全省各地活动现场通过开展登革热疫情防控咨询、宣传、义诊服务等活动，积极宣传登革热可防可控，号召全社会共同参与“清洁家园 灭蚊防蚊”爱国卫生运动。

## 省公安厅海岸警察总队(筹备组)东方支队四更派出所副教导员石炯：“石敢当”屡破大案护一方安宁

### 寻找海南最美基层民警

■ 本报记者 良子 通讯员 陈炜森

在海南省公安厅海岸警察总队(筹备组)东方支队四更派出所，副教导员石炯因为屡破大案、要案、系列案，执法为民，惩恶扬善，有效维护了辖区安宁，挽回了群众损失，被辖区群众赞誉为“石敢当”。

人警近十年来，石炯以不屈不挠、扎实顽强的战斗精神，先后参与抓获各类违法犯罪嫌疑人160余人，破获各类案件300余起，挽回群众经济损失100余万元。

2016年4月，石炯全程参与破获2016-69海南省公安厅毒品目标案件，缴获毒品K粉15.4公斤，一举抓获犯罪嫌疑人8人，是东方市禁毒史上单案缴获毒品数量最多的一例，也是东方市侦办的第一起省公安厅毒

耕牛被盗，给群众生产生活带来了不小影响。

然而，经大量调取监控录像分析，竟没有一起案件被拍到。案件主要发生在夜晚，也没有目击证人，现场也没有留下烟头、水瓶等痕迹物证，接连1个多月，案件进展十分艰难。

石炯协同全所民警通宵巡逻蹲守，经过拓宽思路，对全市的盗窃牲畜案件进行梳理，最终从东方市东河镇一起盗窃山羊案件中获取一张嫌疑车辆的照片。经人像比对，民警锁定了东方市大田镇的符某。石炯又协同民警对与符某有联系的所有可疑人员进行全面分析排查，最终锁定了昌江黎族自治县叉河镇老羊地村的陈某尾、张某、罗某明、韦某祥等10名犯罪嫌疑人。

去年3月，石炯到四更派出所任副教导员，辖区四更镇接连发生耕牛、摩托车被盗警情，有时一晚发生两三起，受害对象多是五六十岁的独居老人，其中不少还是建档立卡贫困户。

韦某祥、罗某明为首的特大流窜盗窃团伙，成功破获了“2019·04·12”特大系列盗窃案（省公安厅督办案件），先后抓获犯罪嫌疑人23人，追回被盗耕牛16头，扣押机动车70余部、涉案现金2万余元，挽回群众经济损失40余万元，破获涉及东方、昌江两地盗窃、掩饰隐瞒犯罪所得案件80余起，极大打击了犯罪分子的嚣张气焰，东方、昌江两地群众闻讯后无不拍手称快。

石炯在该案的前期侦查、抓捕、审讯及后期办理中发挥了重要作用，尤其是收网、审讯期间，他接连50多个小时没合眼，直至犯罪嫌疑人全部投案，才睡个放心觉。

人警以来，石炯长期扎根基层一线，先后荣立个人三等功2次，获评优秀共产党员2次，被东方市委、市政府评为“禁毒三年大会战先进个人”1次，7次受到组织嘉奖。

石炯表示，他将结合自身研究成果，为乐东农业“五化”发展和乡村振兴贡献力量。本报抱由9月16日电（记者易宗平）9月16日，海南日报记者从2019年海南（乐东）农民丰收节组委会获悉，丰收节各项筹备工作正有序推进。

(本报八所9月16日电)